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Septembrie 2013 

Barometrul De Opinie Publică 
ADEVĂRUL despre ROMÂNIA 
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Metodologie 

 

 Sondajul ”Barometrul de opinie publică – Adevărul despre România” a fost realizat de INSCOP 

Research la comanda Adevărul 

 Sondajul a fost realizat în perioada 10  - 17 septembrie 2013 

 Volumul eșantionului a fost de 1050 persoane și este reprezentativ pentru populația României de 18 

ani și peste 18 ani 

 Eroarea maximă admisă a datelor este de  3%, la un grad de încredere de 95% 

 Tipul eșantionului: multi-stratificat, probabilistic  

 Metoda folosită a fost cea a sondajului de opinie pe baza unui chestionar aplicat de operatorii de 

interviu la domiciliul respondenţilor 

 Chestionarele au fost aplicate în 38 de județe și Municipiul București, într-un total de 70 de localități 
(orașe mari, orașe medii, orașe mici, comune, sate) 

 



ALEGERI PREZIDENŢIALE 



www.inscop.ro   -   septembrie 2013 

4 

Dacă duminica viitoare s-ar organiza alegeri prezidenţiale, dvs. pe cine aţi 

alege pentru funcţia de preşedinte al României?  
Intrebare deschisă 

NS/NR, nehotarat, nu merg la vot 

Crin Antonescu 

Victor Ponta 

Mihai Razvan Ungureanu 

Traian Basescu 

Mugur Isarescu 

Mircea Geoana 

Sorin Oprescu 

Dan Diaconescu 

Corneliu Vadim Tudor 

Elena Udrea 

Klaus Iohannis 

Calin Popescu Tariceanu 

Emil Boc 

altii (sub 1%) 

22,6% 

19,8% 

19,6% 

6,5% 

4,6% 

4,3% 

3,8% 

3,3% 

3,2% 

2,8% 

2,0% 

1,6% 

1,3% 

1,0% 

3,6% 

% din totalul populației 
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un tanar sa devina 
presedintele Romaniei 

o personalitate independenta 
politic sa devina presedintele 

Romaniei 

o femeie sa devina 
presedintele Romaniei 

o persoana cu dubla 
cetatenie sa devina 

presedintele Romaniei 

reprezentantul unei minoritati 
etnice sa devina presedintele 

Romaniei 

57,5% 

55,2% 

31,2% 

18,8% 

9,7% 

30,7% 

30,3% 

50,7% 

59,3% 

73,6% 

11,8% 

14,5% 

18,1% 

21,9% 

16,7% 

% din totalul populației 

Este o idee buna si as vota in acest sens Este o idee proasta si nu as vota in acest sens NS/NR 

5 

Ce părere aveţi despre posibilitatea ca...? 
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VĂ MULŢUMIM 
pentru interesul arătat 

cercetărilor noastre! 


